

Pide el Gobierno soviético terminantemente que se acabe la intervención extranjera en España

AÑO NUEVO AHORA EMPIEZA A MARCHAR EL PUEBLO ESPAÑOL HACIA LA VICTORIA

Acabó el año 1936. En tiempos menos agitados acaso pensaríamos en hilar un comentario que girase en torno de los acontecimientos salientes del año, que hubo en abundancia desde las elecciones en España y Francia y los Estados Unidos, de afirmación de la voluntad soberana, a la promulgación de la nueva Constitución soviética, jalón conspicuo en los anales de una Humanidad que no quiere interrumpir su marcha progresiva; desde la muerte y caída de dictadores a las abdicaciones reales por motivos que poca relación guardan con las altas cuestiones de Estado; desde las invasiones de potencias agresoras por tierras de China o de Etiopía hasta el proyectado acuerdo general de las potencias fascistas, contra el comunismo, que no es más que otra forma de ocultar sus criminales propósitos. Pero todo esto—con ser de enorme importancia, ya que en general se acusa de año en año la tendencia a situar frente a frente los agentes de la provocación, la guerra y la barbarie y las masas populares, que sólo ansían la emancipación, la libertad y el pleno ejercicio de sus funciones ciudadanas y de sus aficiones culturales—, queda para nosotros un poco al margen de los acontecimientos mismos. Por decisión implacable de una ineludible misión histórica, el destino nos ha pedido, ha pedido a este noble pueblo español, que fuese, a partir de la mitad del año que acaba de expirar, cinesura de todas las humanas atenciones, curiosidades y anhelos.

Por eso mismo, al ser, por tener noción plena de cuál es el papel que hoy jugamos en el universal concierto de las naciones, nos vemos obligados a examinar con preferencia los acontecimientos que se desarrollan actualmente en nuestro propio país. Y también lo que significan y lo que prometen.

Empezó, lo sabe ya todo el mundo, la sublevación siguiendo instrucciones venidas de lejos. Tuvo un desarrollo rápido, promotor de un desenlace brutal que habla de someter al pueblo español a una bárbara dictadura extranjera. Pero no tuvo en cuenta una cosa fundamental: que la voluntad de un pueblo cuando se manifiesta de manera tan inconfundible y vigorosa no puede ser jamás sometida. Y la sublevación que se inició de manera tan auspiciosa fue perdiendo terreno y estuvo a punto de consumarse en su propia dejadez, aun a pesar de las cantidades limitadas de material que recibía del fascismo alemán, italiano y portugués. Llegó a sentirse la necesidad de hacer mucho más directa la intervención extranjera. Los miles de moros—tal vez llegasen a ser los 10.000 de que han hablado muchos observadores imparciales en la Prensa extranjera—fueron entregando su vida en suelo español en defensa de una causa que no comprendían para saciar los instintos feroces de los generales rebeldes, que los hacían esclavos de su capricho para poder llegar a lo mismo en suelta nacional.

Toda la acometividad de Regulares y legionarios quedó destruida después de la marcha espectacular sobre Madrid, que hace casi dos meses ha quedado cortada irremediablemente a las puertas mismas de la ciudad gloriosamente heroica. Para salir de este estancamiento, para llenar los huecos pavorosos que los defensores de Madrid hacían en las filas rebeldes—que ya no avanzan y que empiezan, en cambio, a retroceder—, había que buscar más gente. Alemania, sobre todo.

Y con los alemanes, con estos amos rubios, se pretendió llevar a cabo lo terrible, lo que no pudieron los aviones de Hitler y Mussolini o los cañones de Franco, al ser éstos éstos que dejaron a una multitud de mujeres y niños. Vieron los soldados de la revolución a intentar consolidar las posiciones conquistadas por la voracidad nazi, a garantizar la explotación del pueblo español y de los recursos de su patrimonio nacional, para que el fascismo pudiese seguir preparando la guerra desde lejos. Pero los soldados de la Reichswehr, como los aviones de Junker o los cañones de Krupp, nada pueden contra este pueblo invencible.

Empieza el año 1937 preñado de promesas. Está en marcha una vigorosa ofensiva republicana. El fascismo se bate en retirada, dando zarzapos de nera, sucumbiendo vidas inocentes y destruyendo todo lo que encuentra a su paso: historia, cultura, bienestar, libertades. Pero la lucha, con todo, ha de ser aún muy dura, tan dura que ha de guardar aún días intensamente dolorosos. Nada, sin embargo, puede arrebatarlos a la victoria, que se dilata ya con claros matices en este horizonte que alumbra con la entrada de 1937.

Va a ser este año el de la victoria. De la rapidez y eficacia con que se logró responder sólo el espíritu de este gran pueblo español. Después de un año de lucha, pero todo se logrará con el mismo entusiasmo, con igual disciplina, con idéntica unidad de propósito. Va a ser, mejor dicho, el año en que se consuma la victoria. Porque para la Historia el año verdaderamente significativo será el que ahora finaliza.

La ofensiva republicana en otros frentes trae tranquilidad casi absoluta al de Madrid

AYER LA ARTILLERÍA REBELDE VOLVIO A LANZAR ALGUNOS DISPAROS SOBRE LA CAPITAL, LEJOS DE LOS OBJETIVOS MILITARES

Parte oficial del ministerio de la Guerra, radiado a las diecisiete horas:

FRONTE DEL CENTRO.—Ha transcurrido el día con escasa actividad de fusilería, ametralladora y morteros, y con alguna mayor de artillería, que ha cañoneado nuestras posiciones del río Alencía y casco de Madrid. Nuestra artillería ha contrabido eficazmente a las baterías enemigas, obligándolas a callar.

La aviación enemiga ha volado sobre nuestras posiciones y Madrid, sin bombardear. Sin más novedad.

Progresos de la técnica

Los cafeteros del Brasil están satisfechos con la máquinas que destrozan el producto del esfuerzo humano

Río de Janeiro, 31.—La Diputación Nacional del Café se muestra satisfecha de las medidas adoptadas para la destrucción del excedente de producción.

Actualmente se poseen aparatos especiales que permiten destruir 10.000 sacos de café diarios.—Fabra.

LA COMPANÍA WILMARET COMPRO MOTORES DE AVION AL GOBIERNO DE LOS ESTADOS UNIDOS

Washington, 31.—El departamento de Guerra anunció que vendió varios motores de avión, usados a la Compañía Wilmaret a principios del mes de enero, y una segunda partida en noviembre, a la Compañía Martin-Lévy.

Esta última partida que vendió los motores a la casa Wilmaret.



El capitán Benigno, alma de la Comisión Central de Trabajo Social del 5.º Regimiento, que con tanto éxito dirige las publicaciones del mismo. (Foto Antifafot.)

IMPRESION DE MADRUGADA LA REPUBLICA Y EL PUEBLO

Termina el año con la misma tranquilidad en los frentes de Madrid que se viene observando desde hace bastantes días. Pero todo hace suponer que los primeros del año que empieza hoy han de ser agitados, pues ni a los fascistas ni a nosotros beneficia esta paralización de operaciones.

Ayer sólo hubo ligeros tiroteos en las proximidades de Madrid. Y en medio de esta calma los militares se aprestaban a despedir el año lo mejor posible.

Estamos seguros que esta calma ha de cesar en brevísimo tiempo. Creemos firmemente que los republicanos españoles luchan con las primeras jornadas de 1937 noticias que han de llenar de satisfacción. Todo esto lo hace suponer así.

Por otra parte, sin esperar al nuevo año, en el frente andaluz, donde la marcha de las operaciones aún inquietaba ya una esperanza a rememorar los errores anteriores, y fuerzas nuevas y agueridas han iniciado el castigo a los rebeldes, que seguirán con mayor crudeza a medida que transcurre el tiempo.

Porque, contrariamente a los fascistas que si quieren atacar por un frente han de derrotar los demás, a nosotros nos sobran hombres para actuar con decisión en todos ellos. La cantera humana de las filas de la República es inagotable. Porque la República tiene a su lado a todo un pueblo, que no está dispuesto a dejarse someter. Y un pueblo entero decidido a ello nunca puede ser vencido.

VISADO POR LA CENSURA

Acepta las proposiciones de paz hechas por los Gobiernos francés e inglés, pero advierte que no puede continuar la política que se desarrolló en torno del Comité de no intervención

Moscú, 31.—El comitario de Asuntos Exteriores de la U. R. S. S., Litvinof, en contestación a la proposición de los Gobiernos inglés y francés sobre el envío de voluntarios a España, formulada en 29 de diciembre actual, ha entregado la declaración siguiente a los respectivos embajadores en nombre del Gobierno de la U. R. S. S.:

“El Gobierno soviético comparte con los Gobiernos británico y francés la inquietud producida por el desarrollo de los acontecimientos de España, así como el grave peligro que representan para la paz de Europa. El Gobierno soviético considera como un hecho incontestable el que la mayoría de las fuerzas rebeldes que luchan contra el Ejército republicano español son elementos extranjeros y que los españoles se la parte más insignificante.

Desde el principio de la lucha, las fuerzas rebeldes consistieron, principalmente, en marroquíes y fuerzas de la Legión Extranjera. La rebelión de los generales españoles tuvo como fin destruir el régimen parlamentario democrático existente por la voluntad manifiesta del pueblo español entero, y después de utilizar aquellas fuerzas, más tarde fueron completadas con número considerable de elementos alemanes e italianos. Esos elementos llegaron en masa a bordo de vapores especiales. Se conoce la forma de reclutamiento, armamentos, buques que los transportaron, etc., y se puede afirmar que no se trata de voluntarios. El Gobierno soviético considera que, dentro de la justicia, la lucha en España debería decidirse única y exclusivamente por fuerzas españolas, y entre ellas mismas.

HAY QUE EVITAR TODA INTERVENCIÓN EXTRANJERA

“Si es posible eliminar los elementos extranjeros de ella, considera que una medida racional sería el tomar las medidas necesarias para que desde este momento cesara la recluta y llegada de combatientes extranjeros.

En el Comité de Londres, el 4 de diciembre, se propuso el represen-

tante del Gobierno soviético que se impidiera el envío de pretendidos voluntarios y se estableciera un efectivo control sobre ello. También manifestó entonces que, no obstante los compromisos firmados para impedir la exportación de armas a España, ésta continuaba por la actitud de ciertos participantes en el Comité de Londres y por no existir el debido control.

El Gobierno soviético está dispuesto a adherirse a la proposición anglofrancesa sobre un acuerdo entre los Estados que forman parte del Comité de Londres sobre la prohibición de la salida de individuos para tomar parte en las operaciones militares de España. Sin embargo, el Gobierno soviético juzga necesario:

Primero. Que los Estados participantes en este acuerdo den su conformidad para el establecimiento de un control efectivo para el cumplimiento de este acuerdo.

LOS JEFES REBELDES NO CUENTAN PARA NADA

Segundo. Que las medidas acordadas sobre el control se apliquen lo más pronto posible, independientemente del consentimiento o negación de los generales rebeldes.

Tercero. Que los participantes en el acuerdo se comprometan momentáneamente a establecerse el control a vigilar, por medio de sus agentes oficiales o no oficiales, la llegada de voluntarios, dando conocimiento público de los casos que se descubran.

Cuarto. Que la fecha para la conclusión de este acuerdo se fije lo antes posible, evitando de esta forma que en el plazo que media desde este momento hasta la fecha del acuerdo se aproveche para el envío de voluntarios de pretendidos voluntarios, y para ello, que la cláusula tercera de la propuesta sea puesta en vigor lo antes posible.

Según el parecer del Gobierno soviético, el fin que pretende la propuesta anglofrancesa no podría conseguirse sin las condiciones que quedan expresadas.—Fabra.

“Italia ha perdido todas las esperanzas en un posible triunfo de Franco”, afirma el “Daily Telegraph”

Causa inquietud en Londres el hecho de que Alemania se apodere de materias primas españolas. La Prensa francesa cree que Hitler amenaza a Mussolini en la cuenca del Danubio

menos de momento, que Italia se decida a seguir sus pasos respecto a la contestación a la propuesta franco-británica en los asuntos de no intervención en el conflicto de España.

El “Daily Telegraph” dice que parece que Italia ha perdido ya la esperanza en una posibilidad de triunfo de Franco y desea, por tanto, una más estrecha relación entre Londres y Roma. Se da cuenta de las dificultades que reportarían nuevos envíos a España y en definitiva de sea un nuevo acuerdo angloitaliano.

Las conversaciones actuales entre sir Field, Drummond y Ciano se relacionan, indudablemente, con estos asuntos y con la intervención italiana en el conflicto de España, esperando que pronto los Gobiernos de Italia e Inglaterra hagan una declaración pública del acuerdo.

Por otra parte, en el “News Chronicle”, Vernon Bartlett escribió: “No cabe la menor duda de que la influencia alemana en la zona española del Protectorado de Marruecos, Franco incluido, Alemania la ayuda que de ella ha recibido con manganeso y mineral de hierro de las minas de Marruecos, incluso que existe un acuerdo con la Compañía Española de Minas del Rif comprometida a suministrar a Alemania 100.000 toneladas anuales de mineral de hierro, incluido en el caso de ser vendido Franco, y por lo tanto, tendrá que seguir proveyendo a Alemania, violándose así las cláusulas números 141 y 146 del Tratado de Versalles.”—Fabra.

LA PRENSA FRANCESA DICE QUE ITALIA VACILA

París, 31.—La Prensa de esta mañana dice que Alemania ha conseguido, por lo

ción los cuales Alemania presenta cada vez más dificultades en su régimen económico no son en absoluto “republicanos”, y que el aumento de la producción de los rebeldes, que Hitler, más que nunca, a esta aventura extraordinaria, se cambie completamente su redactor se insulsa, pues, política española del campo de una crisis peligrosa. Le es difícil sin embargo o bien la victoria en España o el triunfo de empresa costosa, y en caso de un triunfo, se sentirán.

Respecto a esto, señalan se produce entre los olores los nacionalistas, por lo que, a la vez, las políticas alemanas están en desacuerdo en el Mediterráneo, ni Alemania, con buenos ojos que que se extienda su influencia.

LA PREPARACION DE 30 MIL

Karlsbad (Checoslovaquia) no socialista alemán “que se sepa que el pueblo alemán, que se prepara para la guerra de España en el se fabrican en Alemania.”

Respecto a esto, señalan se produce entre los olores los nacionalistas, por lo que, a la vez, las políticas alemanas están en desacuerdo en el Mediterráneo, ni Alemania, con buenos ojos que que se extienda su influencia.

Respecto a esto, señalan se produce entre los olores los nacionalistas, por lo que, a la vez, las políticas alemanas están en desacuerdo en el Mediterráneo, ni Alemania, con buenos ojos que que se extienda su influencia.

Respecto a esto, señalan se produce entre los olores los nacionalistas, por lo que, a la vez, las políticas alemanas están en desacuerdo en el Mediterráneo, ni Alemania, con buenos ojos que que se extienda su influencia.

El Gobierno vasco contribuye a la Semana del Niño

Valencia, 31.—En el ministerio de Instrucción Pública se recibieron hoy dos mil pesetas del presidente del Gobierno vasco, con destino a la Semana del Niño.—Fébus.

Largo Caballero conferencia con los delegados de la Generalidad

Valencia, 31.—Esta mañana, el presidente del Consejo conferenció detenidamente con los delegados de la Generalidad de Cataluña, consejeros Domènech Comorera y Sbert.—Fébus.

UNA DELEGACION VIENE A ENTREGAR OBSEQUIOS A LOS LUCHADORES DE LA BRIGADA INTERNACIONAL

París, 31.—El Comité Internacional de Ayuda al Pueblo Español comunica que una delegación, integrada por quince personas y presidida por el señor Nolla, representante del Partido Comunista y del Frente Popular de España, saldrá unidos estos días para entregar a los voluntarios de la Brigada Internacional paquetes de goloninas y obsequios, con motivo del Año Nuevo.—Fabra.

El Comité de la Asamblea del “Versal de la paz” pide una acción en favor del pueblo español

TOMA EL ACUERDO DE AFIRMAR CATEGORICAMENTE EL GOBIERNO LEGITIMO DE ESPAÑA ES EL GOBIERNO DE LOS REPUBLICANOS

La representación en España del Comité del Rassemblement pour la Paix nos entrega, para su publicación, el siguiente documento:

HACIA UNA ACCION RAPIDA EN FAVOR DEL PUEBLO ESPAÑOL

La gravedad de la situación internacional provoca viva inquietud de los Directivos de Movimientos en Favor de la Paz, de diferentes países.

En vista de lo que acaba de tener lugar un importante cambio de imprenta respecto a la situación creada por los acontecimientos españoles. Los señores representantes de los que se encontraban lord Cecil, Philip Noel-Baker, el pastor Jazquel, el profesor Langvin y numerosas personalidades más han dado a conocer su acuerdo, con la adquisición de los señores Louis de Broekere, Albert Bayet, el profesor Soviet, León Jouhaux, Delauche, el senador Branting, Paul Boncour, etc., sobre la necesidad de hacer un llamamiento a la opinión pública internacional y a los Gobiernos para poner fin a la destrucción de todo un país y para pedir que la Sociedad de Naciones sea invitada a actuar inmediatamente.

A raíz de las conversaciones que han tenido lugar en Londres, acaban de ser adoptadas en París las acciones que a continuación insertamos. Adaptando estas determinaciones, la asamblea crea afirmar rotundamente que el único Gobierno legítimo de España es el Gobierno de la República.

El Comité francés de Rassemblement Universel pour la Paix y las Asociaciones francesas Pro-Sociedad de Naciones, reunidas para tratar de los medios que pongan fin, con la mayor brevedad posible, a la guerra civil que ensangrienta a España y amenaza la paz del mundo.

Informados de la iniciativa tomada por los Gobiernos de Francia e Inglaterra con vistas a la cesación inmediata de hostilidades, respetando la soberanía del pueblo español.

Aprobando esta iniciativa, considera que su éxito depende de la rapidez con que sean obtenidas las respuestas favorables, a fin de que no se reproduzcan las abismales demoras que han comprometido, en su aplicación, el principio de la no intervención.

Estiman que si, como desean ardientemente esta negociación, se lleva a cabo, sólo la Sociedad de Naciones estará autorizada moral y técnicamente para asegurar y controlar, al mismo tiempo, que el establecimiento de la paz civil, el derecho del pueblo español a disponer de sí mismo.

PAUL BONCOUR, pastor JEZEQUIEL, PAUL LANGVIN, J. PÉRIDHORE, MARCEL CACHIN, GASTON PRACHE, LEON JOUHAUX, ALBERT BAYET, MARC SANGNIER, DELAUCHE, DE MONBEAUX, BOULET, alcalde de Montpellier.

FRANCO ESTA ENTREGANDO MILES DE TONELADAS DE HIERRO Y MANGANESO ESPAÑOLES A SUS AMOS NAZIS

A los capitalistas españoles, ingleses y franceses propietarios de minas se les confisca y no se les paga, pues los nazis consideran que basta con el material de guerra que mandan a su lacayo

Bruselas, diciembre.—“Le Peuple” publica un artículo, en su edición del día 22 de este mes, que consideramos digno de ser difundido en España. Dice:

En el semanario parisiense “Vendredi”, M. Charles Reber aporta estos datos precisos, que indican la manera que emplea Franco, el general felón, para entregar a Hitler las riquezas del Marruecos español.

Las minas de hierro y de manganeso del Marruecos español se encuentran bajo la dominación de los grandes consorcios españoles, franceses e ingleses. Y este hecho, como veremos a continuación, tiene gran importancia.

El general Franco, que creía entrar en Madrid el 25 de julio, y que, después de su primer fracaso no tenía oro a su disposición, no tardó en tropezar con una situación delicada. Esta cuestión se planteó no sólo para pagar el sueldo y pagar los armamentos suministrados por Mussolini y por Hitler, que cada día habían de ser aumentados.

El medio más sencillo de procurarse estas divisas consistió, evidentemente, en la exportación de las materias primas de los territorios caídos en poder de los “nacionalistas”. El general Franco pensó en Marruecos. El 27 de agosto de 1936, su jefe de Asuntos Civiles, coronel Sánchez González, publicó un decreto dando a los jefes militares rebeldes la facultad de requisar las minas del Rif—lo que tuvo lugar sin que los capitalistas ingleses y franceses afectados por esta medida elevaran la menor protesta—. La víspera, el coronel había transmitido ya a las Sociedades mineras del Marruecos español la orden de ponerse en relación con los compradores “extranjeros” de mineral y de vender éste a razón de un 60 por 100 contante, pagable en cheques sobre Londres. Las condiciones de venta fijadas por el coronel fueron inmediatamente rechazadas por el Gobierno de Hitler, el más interesado de los compradores, y que carece de divisas.

QUE ERA LA “HISMA”?

Francisco y Hitler discutieron y convinieron en un arreglo, que vamos a exponer por ser hoy una de las bases esenciales de sus relaciones y porque prueba hasta qué grado Franco dependió de Hitler.

Una Sociedad llamada “Hisma” (Hispano Marroquí) fue creada y domiciliada en Sevilla. Esta Sociedad goza del monopolio de las exportaciones del Rif, y más especialmente de las de la Compañía Española de Minas del Rif, financiada por capitales españoles, franceses e ingleses. Todos los depósitos de las minas de hierro y manganeso de las zonas ocupadas por los inadaptados se hallan colocadas bajo su control. Añadamos a esto algunos detalles que aclaran la nueva Empresa: el nombre completo de este organismo es Hisma, Limitada, Carranza y Bernhardt, Hotel Cristino, de Sevilla. Ahora bien: la firma Carranza representa, durante muchos años, la metalurgia alemana en España. M. Bernhardt es tampoco un desconocido. Será el mismo Bernhardt que perteneció en otra ocasión al trust metalúrgico de Fritz Thyssen, el magnate alemán? Sea lo que fuere, lo cierto es que este alemán representa hoy el organismo alemán que, bajo la dirección de Hitler, ha centralizado la metalurgia del Reich y sus compras en el extranjero.

Analícemos ahora el plan de trabajo del doble organismo “Hisma-Berwald”. Los documentos que tenemos a la vista lo dividen en cinco puntos principales:

1. Anulación de los contratos vigentes y fijación de nuevos contratos con el apoyo del Gobierno de Burgos (una cláusula que visiblemente interesa a Hitler y que ha sido discutida por él).

2. Fijación de nuevos contratos bajo la égida de la “Hisma” (Pasa a la página siguiente.)

La democracia es virtud que sólo puede ser practicada por héroes, no por damiselas temblorosas

REDACCION Y ADMINISTRACION:
Alfonso XI, 4.—Teléfono 21090
SUSCRIPCIONES.—MADRID: 3,50 pesetas al mes
PROVINCIAS: 10,50 al trimestre; semestre, 21; al año, 42

ENTRE LAS GRANADAS, LAS BOMBAS Y LOS PROYECTILES DE LOS TRAIADORES, LA ERMITA DE SAN ANTONIO CONSERVA INTACTO EL TESORO QUE GUARDA

La columna, no sólo cuida de la guerra, sino de salvar las obras de arte.—Magnífica labor del camarada Santaella

La ermita, entre los árboles, alza al cielo su cúpula aérea.

ANTES, LUGAR DE RECOGIMIENTO; AHORA, CAMPO DE BATALLA

Antes, no hace mucho, la ermita era lugar de recogimiento. Ahora la guerra ha turbado su interior tranquilo. Aquí y allá cascotes desprendidos de las paredes por la expansión del aire producido por las bombas que estallaron a poca distancia. Pero lo fundamental de la ermita, los frescos de Goya, se conservan intactos. Alguna bala de los traidores se metió por una ventana, pero su trayectoria a lo sumo originó un ligero desconchón.

—Aquí me dice el camarada José Santaella, afecto al Estado Mayor de la brigada que cubre este frente—hemos hechos todo lo que estaba en nuestras manos para evitar que estas riquezas fuesen afectadas por los horrores de la guerra. Todo lo de valor se ha salvado. Así, este Cristo de mármol, de 1700, va a ser transportado a lugar seguro.

LOS FRESCOS CONSERVAN INTACTA SU BELLEZA

Entramos a la nave central de la ermita.

—Los frescos, naturalmente—dice nuestro acompañante—no pueden ser trasladados. Pero se ha estudiado una protección especial, que ya hemos empezado a llevar a la práctica, para protegerlos debidamente.

En el centro de lo que fué iglesia de San Antonio, una losa inmensa guarda los restos del famoso pintor de Fuendetodos. Los estampidos han venido a turbar la tranquilidad de su reposo. Si viera él, que tanto amó al pueblo, no se limitaría a copiar su gesta heroica, sino que estaría en las trincheras palpitando al unísono de los milicianos.

En los pasillos, multitud de fotografías de las más famosas obras de Goya. He aquí un retrato, colgado torcido, del mismo Goya. Es un autorretrato, un aguafuerte magnífico, reproducido por Eguzquiza.

LOS FASCISTAS DIRIAN QUE ES UN MILAGRO

—Estoy verdaderamente contento de que Santaella—ha sido a todas estas bombas que se acerca sólo hayan afectado...

do a esta parte del edificio. Y me lleva hacia la esquina posterior, donde un proyectil arrojó un trozo de pared, destruyendo únicamente los lavabos.

—Aunque querían bombardear de nuevo ya es tarde. Fijate lo que estamos haciendo. Y su predicción por destruir las obras de arte ya fracasará aquí indefectiblemente.

Aunque los frescos de Goya no hayan padecido lo más mínimo, es triste ver la ermita en su estado actual. Los milicianos la han cuidado como cosa suya. Pero este diciembre nos han traído lluvias. Y la lluvia produce barro. Y las botas de los milicianos le han arrastrado al interior cubriendo casi todo el suelo. Fuera, en los jardincillos donde el sol cala apacible, dos o tres postes derribados, y los cables del tranvía, rotos por muchos sitios, son pruebas evidentes de esta guerra brutal que está destruyendo a España. Pero todo esto ha de terminar y entonces el sol volverá a acariciar apacible a los niños que juegan entre los jardincillos.

Hoy no ha habido novedad en el frente de Gijón

Llegada de dos evadidos y cesación de tres periódicos

Gijón, 31 (10 m.).—Hoy, en los frentes de lucha, no se ha registrado novedad alguna.

En el pueblo de Lestrés se han presentado dos evadidos de Corcubión (La Coruña). Llegaron en un estado lastimoso. Se les dio de comer, cosa que les extrañó mucho, pues los facciosos les habían dicho que nos estamos muriendo de hambre.

El maltrato es mayor a medida que transcurre el tiempo y se acumulan los frescos en los frentes de Madrid. En la misma vía pública los grupos no se recatan de hacer comentarios desfavorables para la situación de los militares subviviados.

También han llegado otros dos evadidos procedentes de Tineo. Refieren que hace unos ocho días se verificó en aquel pueblo el entierro de un teniente coronel rebelde muerto en uno de los últimos combates del sector de Gado. A este entierro se le dio gran pompa, obligándose a concurrir a la población civil.

Esta mañana aparecieron cerca de estas costas dos buques facciosos. Permanecieron patrullando durante algún tiempo. Se había adoptado las oportunas precauciones, por si intentaban repetir el cañoneo de hace unos días.

Hoy cesarán en su publicación los Cuernos del Frente Popular "El Comercio", "La Frontera" y "El Noroeste". A partir de mañana se publicarán los diarios "C. N. T.", órgano de la Confederación Regional del Trabajo, y "Avance", el antiguo diario socialista.—Febus.

sol cala apacible, dos o tres postes derribados, y los cables del tranvía, rotos por muchos sitios, son pruebas evidentes de esta guerra brutal que está destruyendo a España. Pero todo esto ha de terminar y entonces el sol volverá a acariciar apacible a los niños que juegan entre los jardincillos.

IGUAL CUIDADO CON LA ESCUELA DE CERÁMICA

—También de la Escuela de Cerámica hemos salvado muchas cosas. Había en ella una maquinaria acaso única en el mundo. Su trabajo nos ha costado salvarlo todo, pero a costa de mil apuros, pues ha estado batida bastante tiempo por el enemigo, se sacaron varios camiones con lo más importante.

Santaella, de la Alianza de Intelectuales Antifascistas, es el alma de estos trabajos, siempre con el beneplácito del Estado Mayor de la columna. De éste ha partido la iniciativa, y Santaella ha cumplido su misión con cariño y entusiasmo.

—Hoy mismo hemos tenido la satisfacción moral de recibir esta carta. Es del director accidental de la Escuela de Cerámica. Se refiere al valiosísimo material salvado, lo que agradecido y entusiasmado, pues este material, dice la carta, "está destinado al resurgimiento de la cerámica en nuestra patria".

Santaella se mete rápido en su "guardia". Y nosotros regresamos satisfechos a comprobar, una vez más, el cariño que el pueblo pone en conservar las obras de arte que son más representativas de nuestra cultura.

José CARRO

La "Gaceta de la República" Dimisiones, nombramientos y disposiciones de Guerra, Marina y Aire

Valencia, 31.—La "Gaceta de la República" publica decretos admitiendo las dimisiones del cargo de gobernador de Murcia a don Luis Cabo Glerio y de Madrid a don Carlos Ribera Rodríguez y otros nombrando para sustituirlos don Adrián Romero, diputado a Cortes por Pontevedra, y don Miguel Villalba Glsbert, respectivamente.

Por decreto de Gobernación se admiten las dimisiones de los cargos de subsecretario de Gobernación y de director general de Seguridad de los señores Carrillo y a don Manuel Muñoz Martínez, respectivamente, y por otros se nombra subsecretario de Gobernación a don Carlos Ribera Rodríguez y director de Seguridad a don Wenceslao Carrillo Alonso.

Inserta la "Gaceta" un decreto disponiendo que todo el personal de tropa del Ejército voluntario, reemplazo ordinario y movilizados milicianos, disfrutarán únicamente del haber diario de diez pesetas a partir de primero de enero próximo. Los Cuerpos reclamarán 225 para alimentación de los individuos presentes, distribuyéndose en partes iguales la ración y los 25 céntimos restantes para la condimentación y dar variedad a la comida, para la limpieza, lavado de ropa, medicamentos, entretenimiento de armamento, vestuario y señuelos 30 céntimos diarios. La disposición, que consta de 16 artículos, detalla la organización que ha de darse a las Pagadurías y obligaciones de los pagadores habilitados.

De Marina y Aire se publica una orden circular, que dice así: Presentados el día 19 del actual en la tercera región aérea, fugados de Larache, Miguel Arjona y los soldados José Torres y Eulio y Francisco Elías. El capitán José María Borroguer, que se ha afiliado como soldado voluntario en la tercera región aérea, he resultado concederles los empleos siguientes como recompensa al compromiso que contraen al régimen que han demostrado: cabo Arjona, ascendiendo a brigada de Aviación; soldados Torres e Huelgas ascendiendo a sargentos de Aviación y Borroguer a cabo.

De Industria se publica una orden disponiendo el cese en el cargo de oficial mayor don Victoriano García Martín.—Febus.

Dos importantes donativos Veinte mil francos con destino a los niños madrileños

La Federación de Sociedades de Amigos de la Escuela ha recibido del Socorro a los Niños de París un telegrama en el que anuncia el envío de 20.000 francos, vestidos, víveres y medicamentos con destino a los niños madrileños, donativo que la Federación pondrá a disposición de la Comisión organizadora de la "Semana del Niño". Asimismo el Comité obrero de la Compañía de Tranvías de Madrid ha contribuido 5.000 pesetas con destino también a la "Semana del Niño".

CUPLIMIENTO DE SENTENCIAS

Barcelona, 31.—Esta mañana han sido fusilados por Montjuich Joaquín Fontanet Nogué, Mariano Mendoza Alcázar y Pedro Pulgros, Jaime Font Santa, Alfredo Juan Pareja y Agustín Alvarado Simón.—Febus.

Ayuntamiento Se reúne la Comisión de Gobernación y adopta importantes acuerdos

Esta mañana, bajo la presidencia del señor Palanques, se reunió la Comisión de Gobernación. Asistieron los señores Fernández Quer, Alberca, García Santos y Marcos, despachándose numerosos asuntos, y todos importantes, entre ellos el relativo a personal, como amonización y cesantías, con lo que el Erario municipal alcanzará grandes economías.

En lo relativo a cesantías, fué objeto de estudio el caso de los funcionarios que, por su conducta, se han hecho acreedores a ser sancionados. También se acordó conceder por tres días el teatro Español al regimiento Aguilas de la Libertad, quien celebrará funciones para recaudar fondos con destino a la adquisición de juguetes para los niños huérfanos de milicianos.

FRANCO ESTA ENTREGANDO MILES DE TONELADAS DE HIERRO Y MANGANESO ESPAÑOLES A SUS AMOS NAZIS

(Viene de la página anterior.)
ma" y de la "Hovak", de Berlín (lo cual prueba que la colonización alemana en Marruecos ha comenzado ya).
3. Embarco y transporte de los minerales del RH, según los contratos establecidos "foh" (franco postal), con destino a la adquisición de juguetes para los niños huérfanos de milicianos.
4. Liquidación amigable de ciertos contratos en curso (esto se hace para dar satisfacción a los capitalistas franceses e ingleses interesados en las minas).
5. Todos los contratos futuros con los grupos serán redactados por la "Hizama", es decir por Alemania.
Desde el mes de octubre entraron en vigor estos arreglos de Franco-Hitler y comenzaron las expediciones de mineral marroquí. Desde el primer mes que siguió al acuerdo se ha embarcado mineral en los barcos siguientes: "Proclama", 2.400 toneladas; "Girani", 2.225 toneladas; "Pasajes", 3.200 toneladas, y "Capri", 2.733 toneladas.
YA SE SACAN MILES DE TONELADAS DE MATERIAS PRIMAS
El general Franco, al ver que no podía entrar en Madrid y que su situación era crítica, tuvo que pedir a Hitler nuevos socorros, que el III Reich lo ha hecho pagar bien caro últimamente, la Compañía Española de Minas del RH (Francia y Alemania) y la Compañía Española de Minas del RH (Francia y Alemania), 200.000 toneladas de mineral, que serán entregadas durante los próximos meses por la Compañía "Hizama" y la Compañía Española de Minas del RH. La Compañía española acreedora de estas sumas ante el Gobierno Franco. (Preciosa garantía en caso de que triunfara Franco.)
Añadamos que se ha hecho un nuevo contrato en las mismas condiciones, en el cual se prevé la entrega, antes del 31 de diciembre de 1938, de 200.000 toneladas de cal de Navarra. En total, 600.000 toneladas de mineral y de cal serán transportados durante los próximos meses por la Compañía mercante alemana. ¿Qué quiere decir esto, sino que Hitler cambia armamentos por materias primas y financia su economía con ayuda de la guerra civil en España?



Comandante Hans, de la 11.ª Brigada Internacional, observando un avance de nuestras tropas a Gijón. (Foto Sísito.)

Homenaje a la Columna Internacional

La Juventud de I. R. abre una suscripción en favor de estos heroicos combatientes

Se ruega a todos los afiliados a la Juventud de Izquierda Republicana de Madrid que deseen engrasar la suscripción de homenaje a la Columna Internacional, entreguen sus donativos en la Secretaría administrativa de la Juventud de Izquierda Republicana, paseo de Recoletos, número 2.

Los condenados políticos, reeducados por el trabajo, podrán incorporarse a la nueva sociedad

Valencia, 31.—El director general de Prisiones, preguntado acerca de los gastos que ocasionará la creación de los campos de trabajo, ha dicho: —Admitiendo que el rendimiento de los condenados, por su índole especial, sea el 65 por 100 del de los obreros normales, el número de jornales a invertir para la construcción del canal del pantano de Vallentorno será de 1.426.827, valores al precio medio de seis pesetas, dando resultado de 8.449.762 pesetas. El coste del material presupuestado para la obra alcanza la cantidad de 2.237.791 pesetas. Lo que en el antiguo régimen penitenciario era una carga para el Estado, ahora se ha de convertir en una fuente de ingreso al mismo tiempo que los condenados adquieren hábitos de trabajo para el día en que, cumplida la sanción, vuelvan al seno de una sociedad que será de trabajadores. De esta manera podría considerarse a los campos de trabajo como escuelas de reeducación, para los que por ser políticamente desafectos y socialmente delincuentes necesitan una transición para la vida de la nueva sociedad en construcción. A. B. que se podrá incorporar cuando estas escuelas de reeducación estén funcionando.—Febus.

PARECE QUE HA ESTALLADO UNA NUEVA SUBLEVACION EN SIAM

Singhai, 31.—Circula el rumor de que ha estallado una nueva sublevación en Siam.—Febus.
Nankin, 31.—El mariscal Chang Sueh Liang comparece hoy ante un Tribunal militar especial compuesto por tres miembros del Comité militar.
En las esferas bien informadas se aseguran que el gobierno soviético ha ordenado a una señera, para que no se apresure a cumplir porque se le indultará casi inmediatamente con motivo de las fiestas de Año Nuevo.—Febus.

¿Has llevado ya TU DONATIVO A LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA? SI TODAVIA NO HAS CUMPLIDO CON ESTE DEBER ENTREGALO EN PELIGROS. 2 CISNE. 18

CARTELERA

SECCION COOPERATIVA OBRERA CINEMATOGRAFICA AL SERVICIO DEL SUBCOMISARIO DE PROPAGANDA DEL MINISTERIO DE LA GUERRA
CINE GIMENO (Puente de Vallecas).—Todos los días, a las 3:15 y 5:15 tarde, la película documental soviética "El ejército rojo" en su versión española de los departamentos de propaganda.
PALACIO DE LA MUSICA.—Todos los días, a las 3:15 y 5:15 tarde, la vibrante película de Eisenstein "Tempestad sobre México" y el documental español de la guerra civil en España "Pasadizos".
ROYALTY.—Todos los días, a las 3:15 y 5:15 tarde, el film ruso "Gran experimento" y el documental español de la lucha en el frente y de la colaboración en la zona de la retaguardia "Solidaridad".
TIVOLI.—Todos los días, a las 3:15 y 5:15 tarde, el primer film soviético del triunfo y del optimismo que han seguido a las duras pruebas de la resistencia social. Rusia Revivida 1940 y Charlot bombero.
SINDICATO UNICO DE LA INDUSTRIA CINEMATOGRAFICA Y ESPECTACULOS PUBLICOS
AVENIDA (C. N. T.).—Sesión continua, de 3 a 7. Todos los días. Mares de China. "El ejército rojo" y "Cinco años de liberación" (producción número 1 de C. N. T.).
CHAMPAGNE (C. N. T.).—Sesión continua, de 3 a 7. Todos los días. Programa doble. "Por qué trabajar" por Stend Laurel y Haray, y "El yugón de la muerte, film de espionaje".
SALAMANCA (C. N. T.).—Sesión continua, de 3 a 7. Todos los días. Programa doble. "Sombreros del presidente y Ayer... 1917, documental de la guerra civil en las trincheras, "Proclama", I. Brola.
OLIMPIA (C. N. T.).—Sesión continua, de 3 a 7. Todos los días. El enemigo público número uno.
PROFESOR (C. N. T.).—Sesión continua, de 3 a 7. Todos los días. Vivamos hoy, formidable film.
SAN CARLOS (C. N. T.).—Sesión continua, de 3 a 7. El formidable film "El libro de los muertos".

Barcos piratas en Santander LES DEL APRESAMIENTO DE VARIOS PESQUEROS

Se conocen detalles de un ataque a varios barcos pesqueros en las aguas de Santander. Los atacantes, que eran siete y media de ellos, se abalanzaron a unas doce horas de la mañana sobre los barcos pesqueros que comenzaban a salir para el mar. El cañoneo no causó grandes daños, pero sí causó daños, hasta treinta disparos, que causaron el hundimiento de uno de los barcos.

Contra los ataques aéreos en el campo El exacto cumplimiento de las instrucciones de la Subsecretaría del Aire aborrazará muchas vidas de nuestros combatientes

La Subsecretaría del Aire comunica las siguientes instrucciones para los milicianos en el frente: 1. Al divisarse aviones enemigos próximos a la vertical del lugar donde se encuentre una fuerza, debe ésta quedarse quieta, echada en el suelo u oculta por sus costados con piedras, montones de tierra, paredes, etc., o colocarse dentro de zanjas o repliegues del terreno, pues así, de no darle directamente una bomba, el efecto de dispersión de la misma no le producirá efecto alguno.

2. Cuando se vea despegar a un piloto en paracaídas no debe dispararse sobre él, porque puede ser amigo y si no lo fuera son precisos los datos que puede dar al mando, por lo que es necesario hacer prisionero y no quitarle la vida.

3. Nota: Camarada: No tires estas instrucciones, conérvelas y apréndetelas de memoria, cúmplelas y hazlas cumplir a tus compañeros.

INTERESANTES PROYECTOS DE OBRAS PUBLICAS El abaratamiento de la electricidad, el aprovechamiento de aguas y la mejora de las redes ferroviarias son los más interesantes

Valencia, 31 (12 m.).—El ministro de Obras Públicas estudia unos proyectos muy interesantes de reconstrucción nacional, entre los que se destaca el problema de la electrificación con la orientación de rescatar cinco millones de kilómetros que en la actualidad se pierden. Según el ministro, más de cinco millones de kilómetros de líneas que por el momento carecen de alumbrado o no tienen suficiente. La electricidad es carísima y por eso en la actualidad es poco menos que inasequible para el proletariado. Voy a iniciar un vasto plan de electrificación, fundado en el aprovechamiento racional de los ríos. Esta captación de energías servirá para la electrificación de los ferrocarriles y moviéndolas grandes instalaciones industriales. Así el carbón será casi innecesario y podrá servir para ser destilado y obtener de él colorantes y otros productos químicos.

En cuanto a las obras públicas es necesario utilizar el agua de nuestros ríos para convertir en fuertes extensiones comarcas que ahora son eriales. Actualmente nuestra producción agrícola alcanza la cifra de 12.000 millones de pesetas y con mi proyecto se duplicará esta cantidad. En cuanto a riegos es necesario modificar su estructura jurídica y evitar las pérdidas de agua. También es preciso abastecer de agua potable a más de 4.000 pueblos, con lo que se habrá descendido la mortalidad que el tifus ocasiona. Otro aspecto muy interesante es el de caminos y puentes. Ahora se están reparando varios kilómetros de carreteras y caminos y me propongo imprimir

Se crean en Cataluña Entierro del heroico capitán Molino los campos de trabajo

Barcelona, 31.—Al mediodía el consejo de Justicia recibió a los periodistas y les dijo que en el Consejo de la Generalidad que se celebrará mañana se meterá un proyecto de decreto sobre el entierro del capitán Molino, para que las sanciones que se aportan se encuentren en la enemistad con los trabajadores y los trabajos en los campos de trabajo, figura en el programa de la Generalidad. El proyecto de decreto de la Generalidad, que se aprobó en el día 19 del actual, establece la creación de los campos de trabajo, y con este propósito se creará en Cataluña el Entierro del capitán Molino, en las variantes que la implantación aconseja en Cataluña.—Febus.

WENCESLAO CARRILLO TOMA POSISION DEL CARGO DE DIRECTOR GENERAL DE SEGURIDAD

Valencia, 31.—Esta mañana tomó posesión del cargo el nuevo director general de Seguridad, Wenceslao Carrillo, dándole la bienvenida el ministro, Ángel Galarza, quien pronunció unas frases elogiosas al anterior, don Manuel Muñoz, y añadió que por George Encauer, en español, basado en un episodio de la revolución rusa.

¡MADRES!

Desde el principio de la guerra civil son muchos los niños que han caído víctimas de la artillería y de la aviación faciosa, y es necesario evitar a toda costa que el año 37 comience triste para los niños ¡Hay que cuidar los niños! ¡Son los hombres del mañana, los que consolidarán en España las libertades que están conquistando sus padres; los que llenarán de alegría el solar español ¡Madres! ¡Acudid a la Delegación de Evacuación a inscribir a vuestros pequeños para alejarlos de Madrid! Hay que restar víctimas a los bárbaros y dar alegría a los pequeños

ANUNCIOS POR PALABRAS

Todas las palabras, 0,10 pesetas, sin limitación, más 0,10 pesetas por inserción, en concepto de timbre
AUTOMOVILES
"EL MODERNO". Garantizo carnet clase enseñando 62311.
CONSULTAS
ENFERMEDADES del pecho, tratamiento por inversiones. Consultorio Médico Económico, Fuencarral, 83. 11-1 mañana, 3-5 tardes, 3-5 tarde.
ENSEÑANZAS
ACADEMIA CANTOS, San Bernardo, 2, Madrid. Ingenieros, Ayudantes, Peritos, Aparejadores, Delicantes.
GUARDAMUEBLES
"EL MODERNO". Guardamuebles. Calle, 23, teléfono 62311.
VARIOS
BIENORRAGIA, vómito, sifilia, tratamientos radicales, rápidos, económicos. Consultorio Médico Económico, Fuencarral, 83. 11-1 mañana, 3-5 tardes, 3-5 tarde.
APARATOS FOTOGRAFICOS. Muevas acreditadas "ESPIGA". Pasa, 3, teléfono 13741.
PRESEVATIVOS "La Ideal". Jardines, 23. Calidad propaganda, cuatro pesetas. Calidad superior, cinco pesetas.